

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 6
Negyedévre 2 50
Egy hónapra 1
Egyes szám ára 4 kr.

Felolvas szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Hat hasábos post. sorost 5 kr. Nagyobb terjedelmű többször
hirdetések alk. szerint jutányos áron vétetnek fel.

Őszi gondolatok.

Az istenek ajándéka, a napsugaras meleg, hosszú ős, úgy ömlik el derűjével a szürke világon, mint a klasszikus idők legfőbb emberi kívánsága: a derűlt, erőteljes, hosszú öregség.

A hideg napok alatt egyszerre feltámadt kegyetlen szociális kérdések, a szén és társai, szép enyhén elpihentek, mert az embereknek a napsugár és a nyugalom kiveszi a szájukból a panaszt.

Elandalodva, elmerengve sétál a világ a barátságos nyájas őszben, nem is mer gondolni arra, hogy máról holnapra egyszer csak rajtunk út a fogcsikorgató tél és ajkunkra fagyasztja torzakban a mosolyt.

*

Ha szociális mozgolódásokról lehet szó, én egytől kezdek tartani.

Koronás főknak fellázadni a világrend ellen.

Azt fogják mondani: ez már még sem igazság, hogy a szegény emberek boldogan, békén sétálnak nejükkel karjukon, kézen vezetve gyermekeiket, kivesszik részüket minden mulatságból, minden enyelgésből, mi pedig itt fenn a tronon majd megfagyunk a ragyogó fényben, a mulatságunk is munka, azonfelül bomba, revolvergolyó, tör, mérge, fejsze jár a nyomunkban. Ez nem igazság!

A póttag.

— Elbeszeli **Kánya Mihály** ur. —

A »Debreczen« tárczája.

Tisztelt szerkesztő ur!

Evek hosszú során át kocsifényezéssel foglalkoztam és nem törődtem a közügyekkel. De minél jobban ragyogtak az általam kifényezett kocik, annál sötétebbé váltak fővárosunk közügyei.

Üzletem is pangani kezdett. Oly hangosan pangott, hogy szomszédaim elkötözköttek a környékről. A pangásnak sok oka volt. Sok ember, a ki régen kocsin járt, most gyalogosan él.

Mi haszna van ebből a kocsifényezőnek? A gyalogemberből csak a cipőfényező huz hasznát. Sok ember; a ki nem szegényedett el egészen, megtartotta a kocsiját, de (s rámmegyek ez a fontos) többé nem fényezteteti. Négyöt évig is el van a kocsija fényezés nélkül. Kopott és piszkos, az igaz, de gurul, s kocsiba elvégre ez a fő. Mikor már az üzleti viszonyok a sárga földig lehangottak: támadt kerületünkben, a Terézvárosban a polgári párt s kiadta a jelszót, hogy mindennek a kaszinópárt az oka.

Le Radoczával és a többi basával! Mi, reménykedő polgárok, lelkesen csoportosultunk a klikk ellen s fáradozásainkat siker koronázták.

Radocza és a többi basa ugyan meg-

Ha erre a kifakadásra jutnak a koronás főkn, igazán nem tudok ellentmondani, eszembe jutnak az olasz, a francia, a perzsa, az orosz, a német esetek, a welszi herceg stb. és magam is azt mondom, ez nem igazság. — A szociális rendet meg kell reparálni, mert különben felülről kezdődik a szociálizmus s ennek sokkal szigorubb eszközei vannak az eredményes küzdelemre, mint az alulról jövő szociálizmusnak.

Ne adj isten, hogy ez a kettő egy közbeeső harctéren teljes indulattal találkozzék!

*

A Ház megkezdi a napokban az ötödik ülészakot, az utolsót.

Szomorú egy határjelző eset ez sok képviselőre. Boros homlokok jelennek meg ezen a napon a Házban és háborgó lelkiismeretek keresnek jó képet maguknak.

Ugyan nem csodálom.

Sokan érzik előre, hogy megtisztulnak a tisztá választásokban s a poros-füstös politikai harctérré vissza nem kvrülnek.

Odalenn a kerületekben mindenütt bizonyos kuruc hangulat járja, a régi szenteket le akarják emelni talapzataikról s új szenteket akarnak állítani helyökbe az otthonlevőkből, olyanokat, a kiknek nem kőből van a kezök s nem is állodálnak mozdulatlanul talapzataikon.

maradt, de egy erőteljes rohammal bevittük a mi pártunkból Wolfner és Rózsavölgyit a fővárosi képviselőtestületbe. Jó darabig csend volt, s mi azt hittük, hogy most boldog a magyar.

De egyszerre csak új csatakiállítás támadt a Terézvárosban. Megalakult a demokráta kör, s hangoztatta a régi jelszót, a mely alatt ezer év előtt őseink Európára támadtak: Le a klikkekkel! És én észrevettem, hogy a kiállításra Wolfner elsápad és Rózsavölgyi összerenzen. ? Hogyan? Hát ők találva éreznék magukat! Ugy? Jó, hat akkor csatlakozunk a demokráta párthoz, hol az éke-szavú Vázsonyi s az ezüsfürtű Sümegi polgártárs kiadták a jelszót: Elvek nem paktálnak, csak cimborák.

Ezek a mi embereink, ők sprengolni fogják a klikkeket s akkor boldog lesz a magyar. Az első rohamra bevittük a fővárosi képviselőtestületbe Vázsonyit, az alvezér Sümegi akkor még eltette magát a jövő idő számára.

Az akkori választás előtt történt, hogy kiosztották magunk közt a hivatalokat. Az egyik lett a szavazatszedő bizottság alelnöke, a másik ugyanezen bizottság jegyzője, a harmadik negyedik és ötödik bizalmi férfi. Különös, hogy bizalmi férfiak többnyire olyan polgártársak választottak a kikben az ördög se bizott.

Még két hivatal volt hátra. Az egyik ke-

De míg a kijelölések, kiszemelések tartanak, meg-megrázkódtatja a kebleket a bizonytalanságnak szilveszteri érzete. Jó szerencse, hogy nyájas képével ez az ősz nyugalmat simogat az izgékony keblekre.

*

Hogy miért nyulik olyan hosszúra az ősz, sokan töprengenek fölöle, csillagászok és meteorológusok.

Azt hiszem, hogy rossz nyomon vannak, bár amugy igen okos emberek.

Mikor a szeptember beköszöntött és meghozta az emberek közé a munkakévet, annyi interpelláció történt, ezekre viszont annyi ígéret esett, hogy sok elképzelni

Mindenki azt felelte: „legyenek kérem nyugodtak, még az ősz folyamán intézkedés történik.»

És történnek az intézkedések egyre-másra és mulik az ősz, de se vége, se hossza még mindazoknak a hátralékoknak, melyeknek megtörténniök kellene.

Talán azért nyulik, nyulik hosszabbra és hosszabbra ősz, hogy amint lehet, módot nyújtson a teljesülendők teljesülésére.

Lehet. De azt hiszem, hogy ha a mi hatra maradt okos és jogos kívánságainak sorakövetkezését akarja bevárni, akkor 3 esztendeig fog nyulni ez az ősz.

(Három év mulva pedig megújja a nyulást és elülről kezdi a természet elemi iskolájának első, tavaszi osztályát.)

rületünk speciális találmánya volt, az ugynevezett személyazonossági kötekednök.

Nagy és nehéz hivatal ez, polgártársak. Szájas és bátor ember kell hozzá. Főadata ez, hogy kételkedjek a szavazók személyazonosságában. És kételkedven, kötekedjek. Ez igen hasznos olyankor, mikor csak pár szavazattal vagyunk előre s törekvésünk az ellenpartnak leszavazását megnehezíteni, huzni-hulasztani, nehogy utóljérjenek. Peldául bejön egy választó, az elnök hangosan olvassa a barcházjáról:

— Rosenbaum Salamon.

Kötekednök: Melyik Rosenbaum?

Rosenbaum: A Salamon.

Köt-nök: A Salamon! Ott vagyunk, a hol a mádi merkantilista. Ösmerek a kerületben hetven Rosenbaum Salamont.

Rosenbaum: Én a gyár-utcai Rosenbaum Salamon vagyok.

Köt-nök: A gyár-utczában ösmerek harmincz Rosenbaum Salamont.

Rosenbaum: Én festékkereskedő vagyok.

Köt-nök: Ösmerek husz festékkereskedő Rosenbaum Salamont.

Rosenbaum: Az én üzletem Munkácsyhoz van czimezve.

Ekkor már a kötekednök nyert egy fertály órát, de az kevés, tehát folytatnia kell. —

Köt-nök: Munkácsyhoz van czimezve?

Debreczen, November 20.

A képviselőház összeférhetlenségi bizottságának Apáthy Peter elnökségével tartott mai ülésében tárgyalás alá vették a Wolfner Tivadar, Weisz Bertbold, Vesztér Imre, Tomcsanyi László, Telegdi József, Szily Pongrácz, Berzeviczy Albert, Szajbely Gyula, Tisza István gróf, Mikszáth Kálmán és Gajári Géza képviselőkre vonatkozó ismeretes összeférhetlenségi bejelentéseket. A bizottság a Wolfner Tivadar, Vesztér Imre, Mikszáth Kálmán és Gajári Géza képviselőkre vonatkozó bejelentéseket, valamint a Berzeviczy Albertre vonatkozólag a Riegler-féle papirgyárnál elfoglalt állása alapján tett bejelentés tárgyának jelentette ki. A Berzeviczy Albertet illetőleg az észak-magyarországi közszénbánya részvénytársaságnál és a Danubius hajó- és gépgyár r. társaságnál elfoglalt állásai alapján tett bejelentésre, továbbá a Weisz Bertbold, Tomcsanyi László, Telegdi József és Szily Pongrácz képviselőket illető bejelentésekre kimondta a bizottság, hogy összeférhetlenség esete nem forog fenn. Szajbely Gyula és Tisza István gróf képviselők nem jelentek meg az ülésen. Ezzel az ülés véget ért.

Uj gyalog ezredek. A közös hadügy-ministeriumban, mint titeltetes helyről értesülünk, elhatározták, hogy a gyalog ezredek számát szakzettől százhuszra emelik fel.

Az ötvenkilencedik olasz-francia hadjárat alatt az örökös tartományok légénységével együtt hatvan gyalogezredből állott a birodalom gyalogosan vívő hadereje s ezt a szerencsétlen háború után nyolcvanra emelték fel. A bosnyák okupációt megelőzőleg a nyolcvan gyalogezred tartalékosait ugyanannyi tartalékezredbe osztották. Tényleg tehát százhatvan ezrede volt az osztrák magyar monarchiának. A hadseregnek ismétlőfegyverekkel történt ellátása alkalmával százhatvan gyalogezredünk volt. De mivel egyes ezredekben a tartalékosok létszáma oly tetemes, hogy akár egy másik ezred lehetne belőlük felállítani, a hadügyi kormányzat legközelebb további tizenhatszáz új ezred felállítását határozta el. E célra leginkább a sűrűbb népességű magyar vármegyék: Tolna, Bihar, Nyitra stb. vannak kiszemelve.

Hisz akkor maga egy kicsi, vörös, kancsal ember?

Rosenbaum: Nem, az a Rosenbaum a Munkácsy-kavéház tulajdonosa.

Kötőnök (emelt hangon): Először ur, ennek az urnak a nevében valaki már leszavazott, tessék utána nézni.

Elkezdik a névsort böngészni. Tényleg eddig leszavazott már nyolc Rosenbaum. Az elnök vállat von és fölteszi a kérdést:

— Ösmeri valaki Rosenbaum urat?

Az egyesült kaszinó- és polgári párt természetesen azt állítja, hogy Weisznek hívják és negyvenötöt Kőbányán lakik. Végre az elnök, a ki többnyire a hatalmon levő parthoz szit, megengedi neki, hogy leszavazzon.

És ekkor Rosenbaum ur előveszi zsebéből a demokrata kör listáját és leszavaz vele. A kötetlenök félreismerte emberét.

— Éljen Rosenbaum! Le a klikkekkel!

— harsognak a demokraták.

— Dobjátok ki ezt a Weiszt! — kiabálja a kaszinópárt.

— És így tovább.

A másik hivatal egy póttagság volt.

— Kánya ur! — szól hozzám a korifeus, — akar maga póttag lenni?

— Fontos pozíció az?

Gyermekbetegségek.*

A ki figyelemmel kíséri az évről-évre fellépő járványos gyermek betegségeket, önkénytelen is azt a kérdést veti fel, mi az oka annak, hogy e járványos betegségek: vörheny, kanyaró, roncsló toroklob, minden év őszén, olyan következetesen fellépnek,

Hogy egyik évben a járványos betegség enyhébb lefolyású mint a másikban, az nem változtat a dolgon.

A valódi tényállás az, hogy a járványos gyermekbetegségek minden évben fellépnek és sajnos, az idén is pusztítanak ártatlan gyermekeink között.

Mint mindennek, ennek is megvan a maga természetes oka. Általános fel fogás, hogy a betegség csiraja a levegőben van. Hiába óvjuk hiába őrizzük ellene gyermekeinket. Készüljön a bezárt szobajátékon, a kulcsjukon keresztül is beturakodik gyermekeinkhez.

Meglepi őket legelőször álmukban, meg találja őket vidám játékok közben. — Nincs mentesség, nincs előre menekvés sehol e világon sehol.

A szomorú tapasztalat arra tanít bennünket, hogy ez az általános fel fogás igaz.

Sem a vörheny, sem a kanyaró, sem a roncsló torok lob ellen nem vedhetjük meg gyermekeinket.

Meg azt a szérumot nem találta fel senki, a melyivel beoltva gyermekeink e betegségeket elkerülnék.

A láthatatlan rémek ellen, nem tehetünk semmit, legföllebb csak — ovakodhatunk.

De ovakodunk-e?

Megtesszük-e a kellő óvintézkedéseket?

A mi nezetünk szerint — nem.

Még csak annyit sem tartottunk érdemesnek eddig megenni, hogy a szülőket, tanítókat megismertettük volna e gyermekbetegségek előjeleivel.

Igy, mit tudja az a szülő, ha iskolás gyermeke fejfájásról panaszkodik, vagy láza van, ragályos betegség tünetei között megbetelepszik, küldje e iskolába vagy nem?

A betegség előjeleit nem ismeri, hát elhüldi. A baj azonban erőt vesz rajta az iskolában. Mar akkor inficiálva lehet az egész osztály.

Ki itt a felelős?

A szüle semmiesetre sem.

Hiszen nem tudja, sőt sejtelve sincs arról, hogy gyermekén, a ki kissé panaszkodik, a járványos gyermekbetegség előjelei mutatkoznak, hogyan teherjük tehát felelősé? — Hiszen nem oka annak, hogy gyermeke az

*) *Vásárhely és Vidékéből.

— Nagyon fontos. Fontosabb, mint a rendes bizottsági tagság.

— Hogy hogy?

— Mert ha a rendes bizottsági tag meghal, pótolja a póttag. De a póttagot nem pótolhatja semmi.

— Szóval pótolhatatlan?

— Az.

— Elfogadom.

És megtörtént, hogy már a múlt választáskor bejutottam mint póttag, s eltökélt szándékom volt, hogy nemcsak éber óre leszek a közügyeknek, de mint Botond vezér Konstantinápolyt: úgy verem én be buzogányommal a klikkek kapuját.

A kerületből négyen lettünk póttagok. Én a harmadik voltam a sorban. Tehát én csak az esetben juthatok be rendes bizottsági tagnak a fővárosi parlamentjébe, ha a rendes bizottsági tagok közül legalább három meg fog halni.

Az első póttag elnöklete alatt összeültünk alakuló ülésre.

Hazudnám, ha azt mondanám, hogy az ülés emelkedett hangulatban folyt le, a minnek oka nagyrészt elnökünk következő megnyitó beszéde volt:

Tisztelt uraim!

Bátor voltam önöket a mai ülésre meghívni, mert a póttag, és a sorsharag egy anya-

iskolába hurcolta a ragályt? Nem oktatta senki, nem tiltotta senki, ha gyermeke ilyen vagy amolyan előjelek között megbetelepszik meg hogy akkor ne merészelje ovodába vagy iskolába küldeni.

A ki azonban azt hiszi, hogy ez csak nálunk van így, az nagyon csalódik. Ország-szerte így van. A helyet, hogy a baj előjeleivel ismertették meg a népet, várnak, míg a ragály annyira elterjed, hogy egy iskolában vagy ovodában 10—20 megbetegedés történik és akkor bezárják az iskolát vagy ovodát, azután nagy erővel fognak a baj orvoslásához.

A ragályos beteget elkülönítik a vörösczédület kiragasztják a ház kapujára és büntetés terhe alatt figyelmeztetik a közönséget, hogy e hazat és tájékat kerülje.

Igazságtalanok volnánk, ha el nem ismerenénk, hogy egyes esetek fellépte alkalmával, ez óvintézkedéseket megteszik orvosaink. Megteszik. De az vajmi kevés. Az csak fel óvintézkedés.

A legelső és elengedhetetlen óvintézkedés az lenne, mint már fent is írtunk, ha a baj előjeleivel megismertették a közönséget és óva intették a szülőket, hogy ha ragályos gyermekbetegségek tünetei között családjukban megbetegedes, vagy csak rosszul lét fordul is elő, akkor ne küldjék gyermekeiket az ovodába iskolába, nehogy gyermekeik oda vigyék a betegség csirját. Míg ez az óvintézkedés meg nem történik, addig az ovodák, iskolák meleg ágyai lesznek e gyermekbetegségeknek.

Mert a jelen viszonyok között magának a tanítónak kell puhatólodzania. Igen gyakran megtörténik, különösen ősszel, hogy egy-egy osetalypól 10—15, egy iskolából 30—40, sőt több tanuló is hiányzik. A tanítóknak ez eset feltűnik. Keresik, kutatják, a tömeges kimaradás okát es rajönnek, hogy e tömeges kimaradás oka, gyakran muló baj, nem egy esetben azonban ragályos betegség.

Ha nem természetesebb, nem ésszerűbb nem egyszerűbb az óvónót vagy tanítót értesíteni, hogy X vagy Y nevű növendéke ragályos betegség tünetei között megbetegedett. — Akkor mindjárt tudja az illető tanító, mi a kötelessége.

Első sorban figyelmezteti a növendékeit, hogy e beteg gyermeket valahogy megne látogassák. De így, ki tudja nem megy-e el egyik is, másik is az iskolából hiányzó tanulótársát meglátogatni? Ilyen körülmények között nem is csoda, ha a járványos betegség, járvány alakjában terjed.

Hát nem természetesebb nem ésszerűbb a szülőket büntetés terhe alatt arra kötelezni, hogy ha gyermekeik ragályos betegség tünetei

méhben született és szövetkezésre, szoros összetartásra van szükségünk, hogy érdekeinket megvédelmezheszünk. Különösen hangzik, de úgy van, hogy érdekeink a rendes bizottsági tagok érdekeivel homlokegyenest ellenkeznek.

Az ő egészségük nekünk betegségünk, s ha egy költői hasonlattal akarnék élni, azt mondanám, hogy a mi célunkhoz vezető ut a rendes bizottsági tagok holttesteivel van kikövezve.

Kilatásaink silányak, röviden szólva: jövőnkben nincs remény,

Utána néztem a statisztikai könyvekben s kiderült, hogy ha az egész lakosságot vesszük alapul, hazánkban az átlagos életkor negyvenöt év, eilenben — óh póttagok, sirjatok, — a fővárosi rendes bizottsági tagok átlagos életkora nyolcvanöt év.

Önök azt mondják, hogy hála Isten van köztük egy pár súlyos beteg ember. Van, de mit ér az nekünk, mikor télen a Rivierán rendbehozzák a tüdejüket, nyáron Karlsbadban a gyomrukat, mi pedig hoppon maradunk. Pataki tagtársam azt veti közbe: hátha a jóllétől fogja egyiket-másikat a guta megütni?

Hiu remény: ön azt hiszi, uram, hogy Budapesten még olyan viszonyok vannak, hogy itt a jólétől pukkadoznak az emberek? Ha-

között megbetegszenek, azonnal orvoshoz folyamodjanak.

Hogy ezt lehessük, ismét arra van szükségünk, a mit már ezikkünk keretében mondtunk, hogy a szülőkkel, tanítókkal a baj előjeleit megismertessük. A szülőkkel azért, hogy ha családjukban ilyen tünetek között megbetegedés történik, azonnal orvoshoz folyamodjanak, iskolába járó gyermekeiket pedig mindaddig otthon tartásuk, míg az orvos a beteg gyermeket nem látja és az iskolába járást meg nem engedi, a tanítókkal azért, hogy mihelyt e tünetek jeleit növendékeiknél felismerik, azokat azonnal eltávolítsák az iskolából.

Ha így járunk el, sok bajnak elejét vehetjük. Tudunkkal ilyen szigorú, hogy úgy mondjuk talán túlzó óvintézkedéseket eddig sehol sem tettek még.

Tegyük meg mi. Legyünk e tekintetben első az országban és akkor nyugodt lelkismerettel mondhatjuk, hogy a ragályos gyermek betegségek, e láthatatlan rémek ellen, minden óvintézkedést megteszünk.

A szatmári testvérgyilkosság epilógusa.

— Kiküldött tudósítónktól. —

Az akasztás előtt.

A szatmári testvérgyilkosság drámája 24 óra múlva befejezést nyer. Papp Béla, a volt szatmári földesúr, a volt fess huszárhadnagy testben és lélekben teljesen megtörve ül börtönében s várja még mindig a kegyelmet. Bizik még folyton, hogy a kegyelem megérkezik számára s nem hiszi el, hogy a bitón, hova teljesen megérett, fejezi be az életet.

A helyszínére küldött tudósítónktól ma a következő távirati értesítést vettük:

Az ítélet megérkezése Szatmárra.

Papp Bélának és gyilkos társának halálos ítélete ma hétfőn reggel érkezett csak meg Szatmárra. Az ítélet megérkezése után Galba Lajos törvényszéki elnök magához kérte dr. Kelemen Samu ügyvédet Papp Béla zseniális védőjét s értesítette az ítélet megérkezéséről.

Mint ösmeretes Ö felsége kegyelme életfogytiglani fegyházbüntetésre változtatta Zsol-

dics Mihály halálbüntetését, ellenben Papp Bélára szabad folyást engedett az igazgatószolgáltatásnak.

Az ítélet kihirdetése.

Az ítéletet — melyet zárt ülésben hirdettek ki — még ez ideig nem tudták Papp Bélával. A törvényszék elnöke — mivel az új bűnvádi perrendtartás előírja, hogy az elíteltet az ítélet kihirdetése után 24 óra múlva kell kivégezni, két okból nem hirdette ki. Legfőbb ok, hogy az ítélet kihirdetése mároról elmaradt az, hogy B a l i Mihály hóhér még nem érkezett meg Szatmárra. Egyik segéde tegnap hajnalban érkezett, a hóhér másik pribékjével ma kedden hajnalban érkezett s ha jelentkezik az elnöknel, az egybe hívja a törvényszéket s kihirdeti az ítéletet. Másik ok a miért az ítélet kihirdetése elmaradt: tegnap volt nagyszombatunknak Erzsébet királynénak névnapi s ezen a napon nem akart az elnök halálos ítéletet kihirdetni.

Az ítéletet — mint az elnökötől értesültem — holnap, kedden d. e. 10 óra után hirdetik ki Papp Béla előtt.

Az elnök szíve.

Galba Lajos a szatmári törvényszék nagy tudású elnöke, tablabíró — ösmeretes jószívűségéről. Az is tudva van — jogász körökben mondják — ő nem szavazott az esküdtzéki tárgyalásnál a halálos ítéletre. Két bírótársa szavazott a halálos ítéletre.

Az elnök — ma a védő előtt is kijelentette, hogy dacára Ö felsége ama elhatározásának, hogy Papp Béla halálos ítéletét megerősítette — bízzék a legutolsó pillanatig, mert kegyelem még akkor is jöhet.

Az elnök maga is bizik a megkegyelmzésben.

Az elnök jószívűségét jellemzi az, amit Szatmáron a legkomolyabban beszélnek — hogy az ítélet megérkezése után az elnök táviratozott Ö felségének, hivatkozva Erzsébet napra, kegyelmet kért Papp Béla számára.

Eredményre vezet-e — s meghallgatja-e szeretett jó királyunk a könyörgést — azt nem tudni.

Papp Béla.

Mióta a kuria elvetette a semmiségi panaszt s ezt Papp Béla megtudta, folyton izgatott. Védője legutóljára 12 nap előtt beszélt vele. Papp Béla rendkívül izgatott, éjszaka nem alszik, álmából felriad, rettenetes, rémes álmai vannak. Papp Béla két hó alatt tíz évet öregedett. Lesóványodott, arcza sápadt, szeméi beesettek, — az egykori délczeg huszárhadnagy ma már rom . . . A kegyelemben bizik s hiszi hogy még az utolsó pillanatban is megérkezik a kegyelem.

Arról, — a mi természetes is — hogy Ö felsége aláírta halálos ítéletét — még most sem tud semmit. Szigorúan ügyelnek rá, hogy senkivel se érintkezhesék.

Mikor lesz az akasztás?

Az akasztás idejét még senki sem tudja határozatlan. Maga az elnök is a hóhér megérkezésétől teszi függővé. Ha Bali Mihály kedd reggelre ide érkezik — mi egyik már ide érkezett pribékjének állítása szerint megis-

lesz, ez esetben ma kedden d. e. kihirdetik az ítéletet s az akasztás szerda reggel 7 órakor lesz a törvényszéki fogház udvarán.]

A város hangulata.

Szatmáron most éppen országos vásár van. Az egész megye itt van. Természetes mindenfelé csak Papp Béla kivégzéséről beszélnek.

A városban senki sem tud semmit. Mindenki csak találgatja mikor lesz az akasztás. Még azt sem tudják leérkezett-e az ítélet.

Mindenfelé csak azt kerdezik:

Mikor akasztják Papp Bélát?

Természetes senki sem tudja biztosan. Itt különben már nem bznak a kegyelemben. Biztosra veszik, hogy Ö felsége semmiesetre sem kegyelmez meg s Papp Bélát kivégzik. A város különben egészen nyugodt s megnyugvással veszik tudomásul, hogy a testvérgyilkost felakasztják.

Papp Béla családja.

Papp Bélát mióta az esküdtbíróság halála ítélte családja tagjai közül senki sem látogatta meg a börtönben. Apja, anya, a testvérbátyja, ki Amerikából azért jött vissza, hogy öcséje ellen vallomást tegyen — nem érdeklődnek utána. A városban alig fordultak meg Felesége — kit a kuria már jogérvényesen elváltatott s 5 éves kis fia sem látogatták meg. Pedig a gyilkosnak egyedüli vágya az, hogy gyermeket még egyszer láthassa. Ez a vágya azonban nem teljesült, mert anyja nem engedi, hogy láthassa azt, az embert, ki apja volt s aki a bitón fejezi be életét.

Az utolsó felvonás közeledik — 24 óra múlva Papp Béla a testvérgyilkos már csak az égben számol szörnyű cselekedetétért.

A hóhér és pribékjei

megérkezése Szatmárra.

Szatmár, 1900. november 20. Bali Mihály Magyarország kinevezett hóhéra két pribékjével ma érkezett Szatmárra. A váróteremben felismertek s egymásnak sugdosták:

E z B a l i !

Bali megérkezése után pribékjeivel azonnal zárt kocsiba ült s egyenesen a kir. ügyészséghez hajtatott, hol az ügyész-nél jelentkezett, megkapván attól az utasításokat, a fogház épületében számára kijelölt lakására ment. Egész nap az utcán nem mutatkozott, mivel a törvényszék környékén mindenütt temérdek nép ácsorog,

A törvényszéki elnöknel.

Szatmár, 1900. nov. 20. d. e. 10 óra. Éppen most jövök Galba Lajos törvényszéki elnöktől, kiktől a következő felvilágosítást nyertem az ítélet kihirdetése és az azt követő kivégzésről:

„Az ítélet zárt ülésen szerdán reggel hirdetjük ki; melynek megtörténte után a deliquens átadatik a kir. ügyésznek.“

A kivégzés.

Végleges megállapodás és az új büntető rendtartás szerint az ítélet kihirdetést követő 24 óra után, tehát csütörtökön reggel 6 órakor lesz.

marabb fog minket a boszúságtól a guta megütni! Kánya tagtársam azt veti közbe: Hát a pestis? Ez valami. Ez a mi utolsó reményünk.

De számíthatunk-e a pestisre? Aligha. Azt már Glasgowban elfojtották s közegészségügyi viszonyaink oly botrányosan megjavultak, hogy Budapest örökre lemondhat az efféle nagyobb szabású járványokról. S a pestis, uraim, kétélű fegyver.

Honnan tudja a különbséget a rendes és a póttag közt? Be van-e avatva a fővárosi viszonyokba? Hnmlokára van-e valakinek írva, hogy pót-e, vagy rendes? Nincs . . . Azért ne adjuk át magunkat hiru reményeknek, hanem bizzuk magunkat a sorsra s olvassuk szorgalmasan a lapok gyászrovátát . . .

És mi a sorsra bíztuk magunkat és mi lett az eredmény? Hat év alatt egyetlen rendes tag se költözött el.

Törődött rendes bizottsági aggastyánokból ifju emberek lettek ez idő alatt. Ellenben elhunyt az első és a második póttag s én lettem az első póttag . . . S a biztos halált csak úgy sikerült kikerülnöm, hogy mandátumom lejárt . . . most már nyugodtan élhetek tovább.

Sipulusz.

A kivégzésre a hivatalos személyeken és katonaságon kívül csak a hírlapírók és igen kevés számú közönségnek adtak jegyet.

Miért halasztották el a kivégzést?

Tudósítónk a kivégzés elhalasztásáról a következőket jelenti. Ugy volt, hogy Papp Bélát ma, azaz kedden akasztják fel. Ezt hirdette mindenki Szatmáron. Közbe jött azonban Erzsébet napja s a szatmári törvényszék táviratban kért kegyelmet P a p p Bélának.

A válasz tegnap késő éjjel jött meg elutasító formában. Így h a t á r o z z á k a z u t á n a k i v é g z é s n a p j á t c s ü t ö r t ö k r e.

Bali Mihály Szatmáron van.

— Másik tudósítónk távirata. —

(Szatmár nov. 20. d. e. 10 percz saját tud. távirata.) Bali Mihály ma hajnalban pribékjével megérkezett.

Papp Bélát csütörtökön akasztják!

(Szatmár nov. 20. d. e. 10 óra 10 percz.) Galba Lajos törvényszéki elnöktől nyert értesítés szerint **az ítéletet szerdán reggel hirdetik ki** Papp Béla előtt.

A kivégzés az ezt követő 24 óra után csütörtökön reggel 6 órakor lesz. Ez a végleges, meg nem masítható állapot.

Kik lehetnek jelen az akasztásnál?

Az új bűnvádi perrendtartás 503. szakasza értelmében a kivégzésnél az aktust vezető kir. ügyészen kívül a törvényszék által kirendelt bíró és jegyzőkönyv vezető a közigazgatás egy magasabb hivatalnok, a fogházfelügyelő, a lelkész, és a halál bekövetkeztét igazoló 2 orvosnak kell jelen lenni. A rokonok és a védő szintén jelen lehetnek, ezeken kívül a kir. ügyész jogában áll a helyi viszonyokra tekintettel más személyeknek is megengedni, hogy jelen lehessenek a kivégzésnél. A kivégzésről jegyzőkönyv veendő fel. A kivégzett hullaja a családnak csendes eltemetése végett kiadható.

Nyilassi Matyi.

— Apróságok életéből. —

Vasárnap hullottak a hideg göröngyök szegény Nyilassi Matyi koporsójára. Szomorú napja volt ez az aradi színtársulatnak s annak közönségének, mely megszokta már Matyiban az örök vidámat, örök jókedvet látni.

Az öngyilkos művésztől sok érdekes reminiscencia maradt fenn, egy párral mi is kedveskedünk olvasóinknak. Szegény Matyi jólelkére vetnek ezek is világot.

A Matyi szíve. Nyilassi soha nem volt férfi. Harmincnyolcz éves kora dacára gyermek maradt élete utolsó pillanatáig. Nem is hiszi senki, hogy komoly elhatározással ment a halálnak, ha valaki megdorgálta volna, mikor a revolverrel játszadozott, a sarokba hajította volna, a pisztolyt s pityergésbe fogott volna. Mert sirt a jó Matyi nagyon sokat, s tán nincs oly ember e tekintetben, mert ő volt: a színpadon vig, csupa derű ember sirt, ha akarki nem teljesderűséggel szólt hozzá. Elég volt neki annyit mondani: „Matyi, nem szép a nyakkendőd.” — s ő odahagyta azt, ki évő-

dött vele ég sirt, sirt, amíg csak meg nem vigasztalták.

A legjobb lelek széles e kerek földön: Nyilassi Matyas. Az egész ember egy szív volt: sohasem bántott meg senkit, meg rossz szóval sem. Pár héttel ezelőtt esett meg a kulisszák mögött, hogy egyik színész kollegája egész jó akarattal oda szólt neki:

— Matyikám, ma nagyon tuloztál!

Nyilassinak megerett a könnye s lágyan felelt vissza:

— Ne haragudj édesem, nem fogok máskor.

Ilyen gyermek volt az aradiak kedves Matyija, ki smilyen eleven volt a színpadon, olyan levert, szomorú volt az életben.

Nyilassi ibolyát vásárol. Régi dolog, hogy Nyilassi a legjobb kollega. A partnereivel nem volt szokása ezivóni, sőt mindig szeretetben, egyetértésben élt. A színésznőkkel szemben maga a megtestesült udvariaság és tisztelet. Kiszakítottunk egyet a sok példa közül.

Csütörtökön, mikor Harmath Józsa a Dolly-ban mondott bucsut a színpadnak, Nyilassi betért egy főúti virágkereskedésbe mosolygós volt az arcza, gyorsan perdült a nyelve:

— Ibolyát kérek.

Ez azonban nem volt s így a jó komikus arra kerde a szép virágos-kisasszonyt, kössön hát bokr taba egy csomó rózsát. Ez megtörtént s Matyi kifordította a mellénye zsebéit. Ami pénz volt benne, odaadta a virágért. Boldogan vitte a színházba, hol elérzékenyülve nyújtotta át a kis csokrot Harmath Józsanak. Rózsát — ibolya helyett.

Néhai Nyilassi Matyas. Az időből származik ez a hír, mikor a halála hírért kötöttek, s a halálhír megjelent a lapokban is. — Mikor Nyilassi a saját személyes gömbölyű megjelenésével cáfolta meg a róla írott érzékeny nekrológot, azt mondta.

— Azóta nemes lettem. Egy prédikátumot kaptam. Most így hívnek:

Néhai Nyilassi Matyas,
boldogult színész.

A földbirtokos Nyilassi. Erről a történetről nem állunk jót, mert a koronatanu, Matyinak Gamedli bácsija, most éppen nincsen Aradon.

Azt mondják, hogy Nyilassi földbirtokos volt. Hamedli Ferencz aradi vendéglős adott neki egy darab földet, azzal, hogy azon gazdalkodjék amint tud.

Nyilassi a földre paprikát ültetett. Pár hete azt mondta Leszkaynak legközelebb a saját terméséből fogja megkínálni.

Az utolsó büntetés. — Szinte ártatlanul került a dolozba, Heliodorust játszotta a Görög rabszolgában és egy rögtönzést úgy magyarázták, hogy azzal a közönséget bántotta meg. (Furcsa, hogy erről épp a közönség nem tudott.) E miatt színhazi törvényszék elé került, a mely a legenyhébb büntetésre ítélte. Az öltözöben, Czakó a gyám aztán alaposan megránczította.

— Hát eltűröd te azt, hogy nekem miattad kelljen szegyenkeznem.

— Nem, édes tutorom: meglátod, ez tán egészen jól fogom viselni magam.

És a tutor kiengesztelésül pár hete egy kis tájékpípával lepte meg, megköszönve, hogy olyan szigorú volt hozzá.

Matyi és Dankó Pista. Legutóbb mikor Dankó Pista társulat Aradon játszott, s Dankó Nyilassival beszélt, — ez n a g y o n elérzékenyült, és Dankó Pistának nyakába borulva sirva mondta:

Pistám édes, karácsonyra eltemetnek.
Be sem várta a karácsonyt.

H I R E K.

Az eltűnt ifjusági előadások.

Szép és üdvös reformot hoztak be tavaly a budapesti színházak vezetői, az ifjuság számára rendeztek ingyen előadásokat, melyeken a színműirodalom remekeivel ismertették meg a tanuló ifjuságnak főleg azon hányadát, a melynek a nyagi helyzeténél fogva talán színházba járni alkalmá nem volt.

Az üdvös reformot atvették a vidéki színgazgatók, egyik lelkesedéssel, másik a fővárosi sajtó kényszerítő nyomása folytán. Nalunk is voltak ifjusági ingyen előadások. A szegényebb tanulók ragyogó arczczal, a nemes szórakozás boldogságával keblükben töltötték meg a színházat, s nyújtottak színészeinknek olyan elismerést, amely feledtetthette velük a játszás fáradságát. Hogy csak egy esetet említsék, Barta Istvánt Brankovics személyesítőt egy ízben 14 szer hívták lámpák elé.

Az idén ugylátszik nem lesz részünk ifjusági előadásokban. Eddig még, holott már az évad harmadik hónapjában járunk, nem volt ingyenes ifjusági előadás. Nem volt, talán azért, mert hiszen ingyenes.

A „jó direktor” kasszáját nem tölti meg a lelkes diákok jutalmazó tapsvihara, ő neki többet ér a tapsnál, a pénz.

Nagyon könnyen meglehet, hogy az idén nem is lesznek ifjusági előadások. Hiszen Komjáthy igazgató ur a vihar elől elbujdosott, szerződéseket könni, a lapok czikkeiről tudomást nem szokott venni (?!) a közönség pedig nem képes arra, mert nincs önnállósága, hogy pressionalja az igazgatót erkölcsi kötelességének teljesítésére.

Hozzatok szólnok most diákok. Jól jegyveztetek meg a színgazgató ezen szeretetreméltó feledekenységét, s ahhoz tartásotk magatokat. Van hatalom a ti kezetekben, a nyilvánosság hatalma, s ha a direktor nem akar, kényszerítsétek, a sajtónak önálló, független, bátor része mellettetek lesz, s támogatni fog.

Az utczaei elnökök és eljáró urak figyelmébe. Tisztelettel felkértem az utczaei elnök és eljáró urak, hogy holnap este 5 órakor a függetlenségi kör helyiségében mulhatlanul megjelenjen sziveskedjenek.

* Affér. Meglehető nagy port vert fel az utóbbi időben a Köpesdy-Szundy affér. Szundy segédei felükhöz intézett nyilatkozatukban az ügyet a lovagiaság szabályai szerint elintézettnak jelentették ki. A „Magyarország”-ban ezzel szemben több sértő közlemény jelent meg, melyekért a felelősséget Köpö-di segédei Horváth Zoltán és Posewitz Samuél vállalták el, kijelentven, hogy Szunditól elégtételt nem vesznek. Szundy ezek után a nyilatkozók közül legelsőbb megalált Posewitz Samuelt két tanu jelenlétében a Dembinszky-utczában felpofozta azzal a kijelentéssel, hogy Horváthtal szemben ezt csak azért nem tette meg, mert nem találkozott még vele. Ezekután persze mindkét részről provokáltak Szundyt.

* Ne sutor ultra . . . A „Debreczeni Hírlap” tegnapi számában ugy látszik a szerkesztő tudtán kívül olyan hülyeség jelent meg, a mely megbotránkozott minden jóízű emberre. Egy (sz) nevű bánatos ifju, kinek fűzfa zengeményeitől nem egy ember csömörlött meg már, lapunk szini rovatában valamikor régen megtörtént névcsereát hántorgatja. És miért? Mert a szerencsétlen fiatal azt hitte, hogy a „Dongó” mult számában megjelent a (sz) ur által összeollózott Debreczen Nagyvárad Értesítőit érintő dolgot mi közülünk írta valaki. Hát itt a nagy nyilvánosság előtt jelentjük ki, hogy Hermann bátyánk lapjának kifigurázását mi a magunk részéről nem tartjuk helyesnek, s azt nem is cselekednénk meg. De azt sem tartjuk helyesnek, hogy éretlen fiatalok minden ok nélkül pennára vegyék lapunk nevé, s arról így és úgy irjanak. Az ilyen feltűnési viszketegben szenvedő fiatalok-

nak nem ártana egy kissé erősebb póráz, hogy oktalán fővel ne rohanjanak senkinek!

* **A debreczeni átirat Selmeozbányán.** A selmeozbányai bányász- és erdeszakadémia köre, a mult napokban foglalkozott a debreczeni ev. ref. jogakadémia ismeretes átiratával, melyet az a magyar egyetemi viszonyok tárgyában hozott. Az akadémiai ifjúság gyűlést tartott ez ügyben s rosszaságát fejezi ki a felett, hogy a budapesti egyetemen politizálnak. Elítéli egyben mindazokat, a kik bárminemű czímen megbontják az ifjúság békéjét.

* **Drága káposzta.** Tegnap reggel csinos verekedést rögzített Müller Mártonné és Almási János gazda. Müller né jókor kiment a piacra, hogy berakni való káposztát vegyen. Almási János bökkönyi gazdával aztán meg is alkudott 10 fej káposztába 40 krért, miből 10-et felpénznek adott. Hazaérve kis lányát elküldte 30 krajczárral a piacra, hogy a káposztát átelve. De Almási megmondotta a dolgot, jobb vevőre talált és azért nem akarta oda adni a 10 fejet, hanem egy koronát követelt, azt mondva, hogy ennyiben volt az alku. Mikor Müller né hírt megtudta, dühösen rohant a piacra és szóváltásba elegyedett Almásival ki tettelegességgel válaszolt. A rendőrök azután bekisértek a bünygyi osztályra a verekedő feleket, hol 4—4 koronára ítélték el őket. Az a káposzta csakugyan drágán ütött ki nekik.

* **Pótló és javító érettségi vizsgálat.** A debreczeni ev. ref. főgymnasiumban a decemberi pótló- és javító érettségi vizsgálatok a következő napokon tartatnak: 1. Írásbeli érettségi vizsgálat december 10—14. napjain jelentkezni kell decz. 9-ig az igazgatósnak. Szóbeli érettségi pótló- és javítóvizsgálat decz. 20-án, jelentkezni kell decz. 19 deli 12 óráig. Az igazgatósnak.

* **Hurkaestély a képkiallításán.** A képkiallítás művész rendezői, miután a kiállítást alig látogatja valaki, elhatározták, hogy a még hátralevő öt napon minden este nagy hurkaestélyt rendeznek és pedig teljesen ingyen.

Igaz ugyan hogy így a jelenlegi 600 frtnyi deficitből 1000 frt lesz, de lesz a tárfatnak publikuma.

Eddig volt mindössze 1100 látogató és elkelt 380 frt áru kép.

Kiváncsiak vagyunk, vajjon a városnak 3—4000 korona adót fizető virilistái és bankigazgatói még mindig nem érkeztek haza nyaralásukból?

* **Iparos otthon Debreczenben.** Tegnap lapunkból terszűke miatt kimaradt az I p a r o s o t t h o n felavatásáról szóló tudósításunk. A megnyitásról most a következőket közöljük:

Vasárnap délelőtt folyt le az Iparos-otthon felavatása szép ünnepély keretében. Ez a közös helyisége az iparosok olvasó-egyletnek, a nemrég alakult ipartestületnek, és az iparos ifjúság önképző egyesületének. Az iparos-otthon 12 nagyszobát és egy 500 személy befogadására épült dísztermet foglal el, a melyet a város egyenesen az iparosok kerelmére s az ő kulturális céljaikra épített. Az épület lépcsőházát életnagyságnál nagyobb szoboralkal díszíti, eredeti mintája selmeozbányai honvédszobornak. A bronzszobor festett gipszszobrot Tóth András szobrászunk ajándékozta az iparos-otthonnak. — A felavató ünnepélyen több száz főnyi küzönség vett részt.

Ott voltak: Gróf Degenfeld József főispán, Simonff Imre polgármester, dr. Kola János, dr. Király Ferenc országgyűlési képviselő, Szabó Kálmán kamarai elnök, a városi tanács tagjai és számos előkelő kereskedő; Márk Endre az ügyvédi kamara elnöke, Tóth Kálmán az ipartestület és az iparos-ifjak önképző egyesületének elnöke nyitotta meg a szép ünnepélyt, tartalmas beszéddel.

Azután Simonff Imre polgármester a város nevében átadta az otthon helyiségeit melyet tőle az iparos egyesületek részéről Serly Ede, az iparoskör elnöke vett át.

Dr. Körösi Kálmán ipartestületi ügyész hosszabb alkalmi beszédet mondott. Beszédét a magyar iparosok, a haza és a király élte-tésével fejezte be, akinek arczképe a díszterem legfőbb ékessége.

Az iparosifjak dalköre elenekelte ezután a Himnusz-t s Tóth Kálmán indítványára Hegedüs Sándor kereskedelemügyi miniszter különösen Temesvárot! éppen mostanában elhangzott! biztató ígéretének hatása alatt üdvözlő táviratokat küldtek.

Delben 300 terítékű bankett volt a Bikában. Este az iparos ifjúsági egyesület táncmulatást és haugversenyt rendezett.

* **Elűtötte a vonat.** Egy öreg hetvenhárom éves asszony tegnap este saját vigyázatlanságának lett áldozata. Elűtötte a robogó vonat, mely hasztalan fűtyölt a sinek menten haladó öregasszonynak, a ki süket lévén, nem hallotta a vészjelzést. Az esetről a helyszínen megjelent tudósítónk a következőket írja. Özv. Fehér Istvánné a Varga kertben lakó leánya és veje Körösi László látogatására tegnap a dé utáni vonattal érkezett Hadházzól Debreczenbe.

Az öreg asszony, hogy hamarabb érhesen leánya lakására a szoboszlói országútnál rátért a vasúti pályatestre, honnan már nem messze van a Varga kerti átjáró, hol veje lakása van. Este fél öt óra lehetett mikor az átjáróhoz ért. Ugyanez időben ért oda a Fűzes-Abony-fele haladó vonat is, melynek mozdonya F e h e r I s t v á n n é t elűtötte és a pálya mentén haladó árokba dobta. A vonat néhány perc tétőzködés után tovább folytatta útját.

Az esetről azonnal értesítették a rendőrséget, honnan Filler Jenő, Botos rendőrparancsnok dr. Kerekes pályorvos és hat munkás kíséretében külön segélygéppel ment a színhelyre.

Ekkorra már nagy néptömeg vette körül a szerencsétlen asszonyt, ki rövid szenvedés után a segélygép mezerkezése előtt meghalt. Filler Jenő intézkedésére a hullát kiszállították a közkörházba.

* **Elhunyt alispán.** Hellebranth Béla, Hevesvármegye alispánja, meghalt Hevesen. Az ellenzéknek volt tántoríthatlan híve s Kossuth Ferencnek jó barátja. Igazságos, lelkiismeretes tisztviselő volt. Temetése ma volt.

* **Elásott csecsemő.** Egy meglévedt hajadon — kinek a vizsgálat érdekében kénytelenek vagyunk elhalgatni a nevét — nem tudott menekülni bűnös viszonya következménye elől. Hogy palásolja szegényét, vétkes szerelmének bizonyítékát — gyermekét — egy kendőbe csavarta s kivitte a hatvan-utczai temetőbe, a hol elásta. Névtelen levélben hozta valaki az ügyészség tudomására, a kinek a bűnös tettről tudomása vnl. Az ügyészség azonnal megindította a nyomozást s a vétkes hajadont — a kire rábizonyult a szörnyű cselekmény — vizsgálati fogságba helyezte.

* **Az anya becsületéért.** A minap Győrben Villányi Ambrus főrealiskolai tanuló rálött Jongi Ferenc gazdálkodóra, mert elcsábította az édes anyját. Jungi megsebesült, de állapota, mint győri tudósítónk jelenti, már nem veszedelmes, Villányi Ambrust a törvényszék szabadon bocsátotta ki.

* **Elgázolt vidéki asszony.** Kiss István 1. számú bérkocsis, ki elgázolás miatt már többször volt büntetve, ma délelőtt tökrészen hajtotta a városába előt. A gyorsajtással elűtötte K e s z l e r Jakabné egy szentgyörgy-ábrányi gazdálkodó feleségét. A vigyázatlan kocsis ellen a vizsgálatot megindították. Az elgázolt asszonynak különben komolyabb baja nem történt.

* **Meggyilkolt parasztgazda.** Véres kegyetlenséggel bosszúból legyilkoltak egy parasztgazdát. A bolteslet vérbefagyva találtak meg a falu határában Veres József fencsali parasztgazda a napokban a szomszéd faluba gyalogolt, hol valami sürgős dolga akadt. Estére visszavárta a család, de hiába, mert már

a hajnal is pirkadott s a parasztgazdá még sem tért vissza.

A kora reggeli órákban a falubeliek a mezőre siettek. Mikor a község határához értek, egy fiatal lányka rémülten kiáltott fel.

— Nézzétek csak, a mesgyén egy ember fekszik!

A gazdák közül a bátrabb férfiak erre előre siettek, míg az asszonyok és gyermekek halálsáppáttan húzódtak vissza.

Emberek siessetek, Veres József fekszik itt megölve, — szót hátra ijedt hangon egy férfi.

Borzasztó látvány tárult a munkások szeméi elé. Veres József iszonyuan szétrocsolva ott feküdt vérben fagyva.

A szerencsétlen ember fejét a gyilkosok teljesen szétrocsolták míg testén számos mély szurási seb tátongott. Veres József valószínűleg ez éj beálltával ballagott hazafelé s az u'on az orgyilkosok törének esett áldozatul.

— A gyilkosság, mely minden jel szerint a bosszu műve, nagy izgatottságot keltett a környéken.

A csendőrség erélyesen nyomoz a gyilkosok után,

* **Kivégzés Roveredóban.** Roveredóbeli táviratozzák: Az ottani fogház udvarán kivégezték Grosrubatschert, a ki annak idején meggyilkolta és kirabolta Alton tanárt és hugát.

* **Letartóztatás az utcán.** Vasárnap délelőtt Budapesten az Angol királynő szálloda előtt szenzációs letartóztatás történt. — Mint fővárosi tudósítónk írja — egy általános ismert s előkelő körökben is népszerű nagykereskedőt tartóztatnak le éppen akkor, mikor feleségével az étterembe akart lépni. A letartóztatás összefüggésben van azzal a milliós csatással, melyet hamburgidohányszállítók követtek el a magyarkincstár kárára. — A meglepett kereskedőt kocsin vitték a detektívek a rendőrségre. A dohányszállítási szédelgése különben számos nagynevű pénzügyi hivatalnok be van zárva.

* **Hamis kártyások barlangja** Tegnap délelőtt néhány elkényszeredett csavargó siralmas ábrázattal állított be a bünygyi osztályhoz. Azt parancsolták, hogy a Salétrom utcában lakó Borsos Ferencnél kártyáztak, s elszedték utolsó garasukat is azok a k i t a n u l t h a m i s kártyások a k i k B o r s o s Ferencnél szoktak tanyázni. A rendőrség a feljelentésre tegnap este B o r s o s lakásán házkutatást tartott, s rövid keresés után elcsipett 6 hamis kártyás gazembert. Bevitték őket a bünygyi osztály börtönébe, s most ott ülnek.

* **Állatoktól inficiál emberek.** A Baja közelében levő Érsek (Pest) Csanádon egy eddig teljesen értibetelen betegség dühöng az állatok között. De az állatbetegség már azért is igen veszélyes, mert az állatok körül foglalatokodó emberekre is átragad. A mult héten Felső György családja betegedett meg közülök 4 meg is haltak egy beteg tehéntől. Tegnap meg Szabó Mátyas parasztgazdának két bikája betegedett meg. Szabó a két beteg állatot megtárogatta, hogy meglássa a bajt. Rövid időre rá dagadni kezdett a keze, délig az egész teste megdagadt, este 8 óra pedig iszonyu kínok közt meghalt. Most Szabó felesége és három éves kis leánya hasonló módon megbetegedett, de ezek felgyógyulása valószínű.

* **Az állatok világa** című nagy munkának füzete kiadásából immár az 5-ik látott napvilágot. Mint az eddig megjelenteket, ugy ezt is igen szép szövegrajzok díszítik. Hozzá van még csatolva egy szinesnyomatu műmel- lélet, a mely a berberoroszlánt ábrázolja s egy fekete nyomatu mű lap, a mely majom

esortozatot mutat a mirikonák közül. — Ebben a füzetben Brehm még mindig a majmok életével foglalkozik, azokról adva színesen megírt és rendkívül érdekes ismertetést. Az állatok világa úgy a L. grády Testvérek könyvkiadó hivatalában (Budapest, Váci-körút 78.) mint minden könyves boltban megrendelhető. Egy-egy füzet ára 80 fillér. A kiadóhivatal mutatványfüzetet és prospektust ingyen és bérmentve küld.

* **Ha nagy gondtól akar megszabadulni, hogy mit vegyen karácsonyi és újevi ajándéknak férfiak részére tekintse meg Schwartz Dániel, dohányzó eszköz különleges ügylet a Bika szálló épületében, hol csodálatra méltó olcsó árban és rendkívül nagy választékban minden elgondolható dohányzó eszköz kaphatók.**

CSARNOK.

Ő az oka.

Irta; **Murai Károly.**

Folytatás.

— De, uram, az istenért — szól hozzá bosszusan is, kérőleg is az ügyvéd s azután Edit fele fordulva, mondja: valóban kedves kis állat az a Linda. Okos szemei vannak s majdnem beszél velük. Az ember az első perczen megszereti.

— Sejtettem, hogy ön is megszereti az első perczen — mormogja a háziur, Edit csak ekkor veszi észre, hogy mindketten állnak. Az ügyvédet székkel kintálja meg s azután ülve folytatják a társalgást.

— Szereti a cukrot Linda?

— Mindennap megegye egy kilót.

Az ügyvéd szaloncukrot vesz ki a zsebéből, hívja Lindát, de eredménytelenül, mert az csak morog az egy alatt.

— Ön, nagylelkű, uram — mondja a leány, a kit ez a figyelem meghat.

— Mar az természetem. Azután szeretem is a kicsit, különösen azóta, mióta tudom, hogy nem haragból tette. Igen szeretem.

— Nem enné meg? — kérdi a háziur.

Erdős kizökkentve érzi magát a kerekvágásból és szemrehányó tekintetet vet az öreg urra, a ki fölötte jól mutat es kíváncsi a következményekre.

Szünet állt be, a melynek végén Erdős föláll, hogy tavozzék. Mikor azonban elbucszik es indulni akar, tekintete az elszakad kabatra esik. A szakítást jobban megnezi es hangosan kérdezi mint egy magától.

— És hogy menjek így végig az utcán.

— Milyen nagy szakítás — mondja Edit, — Megérdemelné Linda, hogy megbüntessem.

— Ne, ne bantsa nagysád, hiszen nem haragból tette.

— És hogy akar segíteni a szakadáson? — kérdi az apa.

Az ügyvéd, a ki bosszus az öreg urra gyanakvólag néz ra, mintha támadást tartana. De mert Nagy Gabor arca ezuttal semmi támadó szándékot sem árul el, a leányhoz fordul es lágyan mondja:

— Gombostűt kérnék a kisasszonytól!

— Azzal akarja összetűzni — kérdi Edit.

— Azzal. Azután — ha megengedi nagysád — megtartom magamnak édes emlékül. Hogy legyen, a m visszaemlékeztesen erre a történetre.

— És Lindára — jegyzi meg Nagy Gabor.

Erdős már ekkor nem tudja türtöztetni magát. Végtelen bosszantja, hogy leghatasosabb jeleneteit teszi tönkre az öreg ur és erővel nevetségessé akarja tenni, noha ő nevetségessé akar lenni.

Hirteien feléje fordul es emelkedő hangsúlyjal mondja:

— Uram. Hát vettem én önnek, hogy üldöz? Hát akarom én a kárát? Hát kör-

zött váltóhamisító vagyok én? Hát megakárom én önt gyilkolni?

Edit a fiatal embernek ad igazat es kérőleg fordul az apjához:

— De édes apa,

Az öreg ur lehunyja szemeit, Erdős pedig Editnek mondja:

— Csókolom a kezeit. Köszönöm.

Majd érzéssel es szavalásszerű hangsúlyjal mondja:

— Szabad könyörögnöm egy gombostűért? Es szabad lesz megtartanom?

Edit némi zavarral mondja:

— Ne tűzze meg gombostűvel.

— Hát viselem így rongyosan. Legalább — teszi hozzá keserűen — mindig emlékeztetve leszek arra, hogy nem akart adni emlékül egy gombostűt sem.

— Nem úgy értettem — jegyzi meg gyorsan Edit.

— Hát hogy? Oh, beszéljen.

— Felreértett. Annak, hogy a kabátja elszakadt, némileg én is oka vagyok...

— Meg a Lin... vágott közbe az öreg ur, de elhallgatott, mert Edit es Erdős bosszus n néztek ra.

— És miután — folytatja Edit — én is oka vagyok, azt gondolom, hogy jó volna, ha némileg en hoznam helyre a hibát es... megvarrnam.

Majd dicsekvőleg, gyemekekes bájjal teszi hozzá.

— Oh, én ügyesen tudok a tüvel bánni. Jó szabónő lett volna belőlem.

— Köszönöm. Ez a legjobb. Csókolom a kezeit.

Ez a mint ezt elragadtatással mondja, venni kezdi a felöltőt, de oly mohón, hogy kabátját is huzza vele, a minek folytán az öreg ur rákiált:

— Csak nem akar itt levetközni?

Az ügyvéd megrezzenve rántja vissza a felöltőt is, a kabátot is es mentegetőzve szól:

— Boesánat. El voltam ragadtatva ettől a nagy szerencsétől. Nem is reméltem, nem is almodtam.

A mint ezeket mondja, az öreg urra néz, a kinek gunyoros arca ingerli, es a kire ennek folytán, indulatosan rákiált:

— Hát hol vessem le? Az utcán?

A kérdésre Edit válaszol:

— Hát itt. Hiszen csak a felső kabátja van elszakítva. Nos, uram, én azonnal hozok ezérnát.

Edit elsiel es az ügyvéd utána néz hosszasan, teljesen figyelmen kívül hagyva az apát, a ki ravaszul, mint egy vedlett holló, pislog feléje. Hanem hát ez a helyzet nem sokáig tart. Edit visszatér, a felöltő leveődik s a varrás kezdetét veszi, nagy, mélyseges csöndben, mely alatt mind a három gondolkodik.

A gyönyörűséges kis leány, a kinek arca ki van gyulva, úgy véli; hogy Erdős eléggé kedves es udvarias fiatal ember. Melegen, szeretettel tud nézni s ha hozzá szól, lágy, gyöngéd a szava. Es a mint így, vagy ilyenformán gondolkodik es közbe-közbe lopott tekintetet vet a felöltő tulajdonosára: a varással éppen nem siet, persze csak azért, hogy a dolgot el ne siesse s a stoppolás műremek legyen.

Az ügyvéd ur, a ki boldog meglepéssel ül a leány mellett, s annak hol édes arját, hol meg tejkézét nézi, az élet sajátságos fordulatai felől tépelődik. Gyönyörködve Editben, arra gondol, hogy az imént meg volt szép, új, ep felöltője es szive, es most már sem kabát, sem szív. Az egyiket összemarczingolta a Linda, a másikon sebet ütött a leány mosolya, tekintete es zengő szava. Arra gondol, hogy felöltőjét a leány egy akaratlan öltéssel a maga ruhájához varrhatja, de vajjon magához varrhatja-e a szivét is?

Az öreg ur pedig ez a felre fordított fejű vén, ravasz holló, nézi mind a kettőt s a mint tekinteteiket olykor találkozni látja, a mint észreveszi Edit pirulását s az ügyvéd lelkesült kapzsi nézését, ravasz, öreg fejét a

másik oldalra fordítja, furfangos mosolyt észlve meg.

Az idylli helyzetet egy borvirágos orr es utánna egy rendőr megjelenése zavarja meg.

Az ügyvéd által besétáltatott rendőr alakja tűnik elő az ajtóból, éppen nem kedvező hatást idézve elő.

Erdős sejtja a meglepés okát es éppen ezért bosszankodik is.

— Mit akar? Nem tud köszönni? — rival rá.

A rendőr a fogadtatás által meglepetve, az ügyvédre bosszankodik s értelmi kégeségét biztatja az elindulásra a mi derekas munkának igékszik.

De meg is ingult, mert a rendőr örvendezve szólal meg.

Ohó, hiszen az uraknak a kabátját szakitotta el az a mopszli.

A mint azonban ennyire jut: tudatára jön annak, hogy az elszakított felöltő: az ügyvéden nem látja. Így némi habozással kérdezi:

— De, ugy-e, akkor még rajta volt az uron a kabát.

A kérdésre az öreg ur válaszol, a ki a lehető legkomolyabban válaszol:

— Nem.

Csakugyan? — szól a rendőr, es érzi hogy zavar fogja körül.

A párbeszéd kedélyességéből, a rendőrt jáborság kumikumából az ügyvéd nem éri semmit, mert ő csak azt érzi, hogy kelemes helyzetében zavar van.

— Így történik, hogy újra rákiált:

— Nem hallotta? Azt kérdeztem mit akar?

A rendőr zavara övekedni kezd s nem éppen nyugodtan kérdezi

— Vagy talán nem az ur volt az az ur?

Erdős nem tudja mérsékelni magát. Felugrik, a rendőr orához tartja orrát s úgy kiált felé, mutatva fehér fogait:

— Mit a... kar?

A rendőr megrezzen, hátralép es birtelen kiejti a választ:

— A mopszlit elvinni.

— Miféle mopszlit?

— A ki az urnak megharapta a kabátat.

Es miféle jusson akarja elvinni,

E kérdésre a rendőrből, a ki most már megismeri az ügyvédt es a ki tudja, hogy jó helyen jár, az önértel támad föl s méltatlankodva mondá:

— Micsoda jusson? Hát azon a jusson, hogy az ur feljésentető nálam, mert nem volt szájkosara, es mert megharapta, Erről nekem most — azt mondta a sarki czimbora — jelentést kell tenni es ehhez a jelentéshez mellékelnem kell a mopszlit.

— Helyes — szól az öreg ur a rendőr felé fordulva — de a törvény szerint az ügyvé: urat is mellékelni kell.

Hát ötét is mellékelem,

Erdős összscsapja a kezeit es szen, jámborságot emleget. Azután szigoru arccal fordul a rendőrhöz.

— Hát maga még azt sem tudja, hogy csak azokat a mopszlikat szabad elfogni, s melyeket az utcán találnak szájkosár nélkül?

Erre, arra, hát látta maga a mopszlit az utcán?

— Nem én.

— Hát akkor mit akar? Hogy mer ide tolakodni?

— Hiszen az ur jelentete fel.

— Nem igaz. Én semmit sem jelentetem föl.

— Vett föl jegyzőkönyvet? Aláírtam?

A rendőr erre kijön a sodraból s hívatalosan goromba hangot használ.

Kikérek minden mókát s az ur fogja be a száját. — Hogy hívják?

— Miodig az tartozik először bemutatni magát, a ki ismerkedni kíván — jegyzi meg nyugodt, előadói modorban az öreg ur.

— Micsoda kérdi a rendőr,

ügyvé

ják a

az ör

ja nel

netek

től, a

nyujt

kérd

mog

M

Buda

Buda

Buda

Buda

P.-La

Csak

Szatr

Szatr

Szatr

Szatr

Csak

Misk

Szer

H.-B

B.-S

Füze

Füze

Ohat

Ohat

Dere

Dere

A rep

A de

Az es

A d.

A d.

Az e

Az e

Az e

(P

Buda

Buda

Buda

Buda

Kolo

M.-S

M.-S

Csak

Kass

Kass

Kass

Pap se mondja kétszer.
A rendőr komoly stellungban fordul az ügyvédhez:
A törvény nevében kérem, hogy hívják az urat?
Az ügyvéd ingerülten akar válaszolni, de az öreg ur megelőzi.
A rendőr füléhez hajlik s hallhatólag sugja neki:
— Pszl. A főkapitány ur uookaücsese.
A rendőr hirtelen szalutál s szól:
— Igenis, értem.
És eltávozik.
A kis leány a ki aggódva figyel a történetekre, nyugodtan lélekzik föl.
Az utolsó ötések megteszi, és a felöltöt, a mely már meg van varrva. Erdőnek nyújtja át, a ki futólag meglekinti azt.
Mogvan elégedve a gyors munkával? — kérdezi a leány.
— Tökéletesen.
Hiszen a másik oldalát nézte — morgog az öreg ur.
(Vége következik.)

M. á. vasutak menetrendje
1900. okt. hó 1-től.
Debreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9 01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 36
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 27
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden déli		12 —
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7 10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3 56
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7 58
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2 56
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12 17
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6 46
Csak Szatmárig	reg.	5 22
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8 22
Miskolcz—Kassa felé	este	6 58
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	d. u.	4 01
m. áll. v.-tól	reg.	5 28
vásártérről	reg.	5 51
H.-Böszörmény—m. áll. v.-tól	d. u.	4 06
B.-Sz.-Mihály felé	d. u.	4 15
m. áll. v.-tól	d. e.	11 20
vásártérről	d. e.	11 20
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4 42
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5 —
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 21
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4 31
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	9 35
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4 03

Budapestre érkezik:

A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9 40

Budapestről—Debreczenbe indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6 50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9 15
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1 55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással).	este	9 15

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v.	d. e.	11 41
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 36
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 33
Budapest felől	reg.	7 41
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5 14
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7 51
" " " " " "	d. u.	12 16
" " " " " " gy.-v.	d. u.	3 55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 12
Csak Szatmárról	este	6 46
" " " " " " (gyorsv.)	este	8 46
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8 07
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli	12 07	
Kassa—Miskolcz felől	este	7 53

B.-Sz.-Mihály—	vásártérre	reg.	8 09
H.-Böszörm. felől	máv.-hoz	reg.	8 17
	vásártérre	este	6 26
	máv.-hoz	este	6 35
	vásártérre	d. u.	3 22
	máv.-hoz	d. u.	3 30
F.-Abony felől vartérre		d. u.	5 36
" " " " " " m. á. v.-hoz		d. u.	5 45
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre	reg.	7 50	
" " " " " " máv.-hoz	reg.	8 —	
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7 18	
" " " " " " " "	d. u.	3 31	

Nyilt-tér.

A legjobb és legerészségesebb
üditó-ital,
mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyületet ad : a

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legfinálabb gyümölcs
SZAVANYU-KUT

oltja a szomjat, hűsít és felfrisít egyaránt. A legjobb szer a nyári hőség tikkasztó hatása ellen.

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szóig 40 fillér. azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Azonnal kiadó lakás.

József kir. herceg utca 8 sz. ház földszinijén **5 szoba az utcára kiadó.** Értekezhetni ott helyben a házmesternél és Sesztina Lajos piac-utcai, vagy Kardos László Kossuth-utcai üzletében.

Templomülés a debreczeni Deák-Ferencz-utcai izr. templomban középhajó 3-ik pad, I. sz. sarok ülés örök aron eladó. — Értekezhetni a kiadó-hivatalban.

Szőlőföld vétel részlettörlesztésre. Közel a városhoz, immunis homokon, mintegy 33 holdnyi területű földvételre társakat keresek. Előjegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szolgál : **Cs. I. pacsirta-u. 49. sz.**

28 hold és 69 öl tanyás újföld az ondód mellett eladó. 3300 frt készpénzzel megvehető. **Hatvan-u. 34.**

Cséplőgéprések, lendkerekek, tengelyek, nagy vasajtók és vas ablakrácsok, kovács vas kapható **Klein Jakab** ócska vasáru telepén **Piacz-u. 26.** Nagy trafik udvarán. Ugyanott a legmagasabb árba ve-znek át ócska vasat és mindenféle fémét.

Jól jövedelmező ház 497 □ öles telekkel 17.000 frt lefizetéssel elköltözés miatt azonnal eladó. **Kossuth-u. 31.**

Kitűnő derékdisztionó, aljvarrónó és kézüleányok jó fizetéssel felvétetnek **Maison Steiner** női divattermében **Piac-u. 65 sz.**

Erzsébet szőlőtelep.

Szőlővessző eladás.

A gr. Dégenfeld József és dr. Balkányi Miklós urak tulajdonát képező „Erzsébet“ szőlőtelep kitűnő minőségű fajtisza szőlővessző terméséből ez évben mintegy 500.000 darab eladó és pedig :

I. Két éves gyökeres.

Olasz rizling, kadarka oportó, nagy-burgundi és kövidinka őszi szállításra ezrenként 20 korona, 1901. tavasszal átvéve, ezrenként 22 korona.

II. Sima vessző

Olasz rizling, kadarka, oportó, nagy-burgundi, kövidinka, ezerjő és zöld szilváni őszi szállításra ezrenként 5 kor. 1901. tavasszal átvéve ezrenként 7 korona.

III. Csemege szőlővessző.

Fehér és piros chasselas és passatutti őszi szállításra ezrenként 10 kor., 1901. tavasszal átvéve, ezrenként 12 koronáért.

Nagyban vásárlásnál 10% engedmény.

A megrendelés eszközölhető az „Erzsébet“ szőlőtelep irodájában Debreczen, **Kossuth-u. 32.**

Azonnal eladó.

1. Ujonnan épült emeletes ház.
2. A homokkertben mintegy 1000 négyszögöl szőlőföld a rajta lévő uri lakkal, istálló, kocsiszón.

3. 12 nyilas kitűnő karban lévő szőlő, urilak, pince, vincellérház, istálló és minden megkívántató egyéb szükséges berendezés-ekkel.

Mindezen ingatlanok rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett **örök aron eladók,** vagy kisebb értékű ingatlanral **elcserélhetők.**

Értekezhetni lehet **Deák-Ferencz utca 14 sz. alatt,** a földszinten

Bornyász József
tulajdonossal.

Doctor Kriegl József-féle
valódi angol
Tannochininpomáde

1. megakadályozza a haj és szakál idő előtti kihullását, öszülését és elősegíti azok növését.

2. Before. After.

Egy tégelyt bérmentve szállít az összeg előleges beküldése mellett 3 koronáért
Chief-Office 48. Brixton-Road, London S.W
Az utalvány címzendő
Apothéke A. Thierry' Balsam-Babrik
Pregradában, Rohitsch-Savanyukut mellett.
Nagybani vételnél megfelelő engedmény.

BRADY-féle
Máriaczei
gyomorcsseppek

A védjegyre tessék vigyázni!

nagyszerűen hatnak **gyomor bajknál**, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes bazi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel-fújtság, savanyu felbűffogés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkölés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyiben ez a gyomortól származott gyomortulterhelésből, étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorrohoikáknál.

Említett bajknál a **Brady-féle MÁRIACZEI GYOMORCSEPPEK** évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Vetelnél csakis **Brady-féle Máriaczei gyomorcsseppek** kerendők és vigyázni kell, hogy az a fenti védjegy és aláírással ellátva legyen és arra, hogy a régi birnevű valódi Brady-féle Máriaczei gyomorcsseppek üvege 40 krba, kettős üvege 70 krba kerül, holott a **nem valódi, utánczott és csekély értékű**, olcsóbb árban, többnyire 35 krért árusítatik.

Carl Brady, Apotheke zum „König von Ungarn“ Wien, I. Fleischmarkt 1.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerész BUDAPEST, Király-utca, 12 sz.
KAPHATÓ DEBRECZENBEN: Tóth Bela, Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy és Balázs gyógyszerészeknél. —
DIÓSZEGEN: Vaday Ignác, ERMIHÁLYFALVÁN: Mátray István. HADHÁZON: Farkas Ödön. KABÁN: Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.

Gyomorbajban szenvedőknek!

Mindazoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterheléséből, hiányos, nehezen emészthető, nagyon meleg vagy nagyon hideg ételek élvezésétől, esetleg rendetlen életmód által gyomorbajt, mint

gyomorkatarrhust, gyomorgörcsöt, gyomorfájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást kaptak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már évek óta kipróbálva van. Ez az ugynevezett

Hubert Ulrich-féle gyógyfűbor.

Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásának bizonyult gyökerekből és jóborból készült, erősíti és élénkíti az emésztőszervezetét az embernek. E gyógybor megszünteti az emésztési zavarokat és elősegíti a vér egészséges ujjaképződését.

E gyógybor alkalmas időben használva, már csirájában elfojtja a gyomorbajt. Ez okból nem szabadna késni ennek használatával. A fejfájás, felbűffogés, felvudás, gyomorégés, rosszullet, hányás, melyek az idült gyomorbajoknál a leghevesebben fellépnek, gyakran már az első ivás után eltűnnek.

Székrekedések és ennek kellemetlen következményei, mint **szorongás, kolikafájdalmak, szivdobogás, álmatlanság**, valamint májvérzések, a lépdeganatok és aranyér fájdalmak, e gyógybor által megszüntetnek. Az emésztetlenséget megszünteti és eltávolítja a gyomorból az alkalatlan anyagokat.

Sovány, halvány arc, vérszegénység, gyengeség

rendes következményei a rossz emésztésnek, továbbá a hiányos vérképződés és beteges állapot a májban. **Étvágytalanságnál** kapcsolatban ideges lehangoltság és kedvetlenséggel, valamint a gyakori fejfájás és álmatlan éjszakák miatt sokan tönkrementek már.

A gyógybor a már elgyengült életerőnek új tápot ad. E szer fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, élénkíti az anyagcserét és vérképződést, az izgatott idegeket megnyugtatja és új életkedvet ad. — Számos elismerő és köszönő irat bizonyítja ezt.

A gyógyfűbor üvegekben kapható 1 frt 50 krért a debreczeni gyógyszerárakban. E gyógyszerárak 3 üvegenként megrendelésre az ország minden részébe szállítanak. Kapható továbbá: Bagamér, N-Léta, Derecske, Vámos-Pércs, Hosszu-Pályi, Konyár, Sámson, Szoboszló, Kaba, Földes, Nádudvar, B-Ujváros, H-Bászörmeny, Hadház, Balkány, Ermihályfalva, Székelyhid, Diószeg, P-Ladány, Egyek, Csege, T-Polgár, H-Nánás, Ujfehértó, H-Dorog, B-Szt-Mihály valamint Magyarország minden nagyobb és kisebb városában.

Utánczásoktól óvakodjunk!
Kérjük mindég

Hubert Ulrich-féle gyógyfűbort.

Az én gyógyfűbortom nem titkos szer, alkatrészei a következők: Malagabor 450,0. Borszesz 100,0. Glicerin 100,0. Vörösbort 240,0. Vörös berkenye nedv 150,0. Cseresznye nedv 320,0. Manna 30,0. Aniskapor, Anis, Helénagyökér, Amerikai gyógy-gyökér, Gentiana gyökér, Kalmus gyökér aa 10,0. Ezen alkatrészek összekeverendők.

Téli kabát prémmel
8 frttól.

Flanell és selyem
blousok.

Női és leány
félpaletok.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és izléses

női felöltőket és

diszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS

női divat termében

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Divatosan diszített
női kalap 3 frttól.

Gyermekek köpenyek
3 frttól.

Szörme gallérok, muf-
tok és nyak colliek.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.